

ОТЗЫВ

**о диссертации Горячевой Татьяны Сергеевны
на тему: «Государственно-правовое регулирование медико-биологических исследований в России (1890-1969 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**

Актуальность темы исследования определяется важной ролью медико-биологических наук в модернизации и повышении конкурентоспособности государства. Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике» № 195-ФЗ от 28.06.2022 г. установил в качестве основы правового регулирования в сфере науки создание благоприятных условий для реализации научной деятельности и системность поддержки научных исследований со стороны государства. Биомедицинские технологии, направленные на создание и производство средств, используемых для диагностики, лечения и предупреждения заболеваний человека, в Комплексной программе развития биотехнологий в РФ до 2020 г. названы в ряду ключевых направлений инновационного развития современной экономики. В этой связи повышается значение государственного и правового регулирования научных исследований в данной сфере, что определяет актуальность изучения предшествующего историко-правового опыта.

Научная новизна, представленной диссертации, обусловлена постановкой и решением сформулированных научных задач и заключается в том, что работа является одним из первых комплексных историко-правовых исследований указанной проблемы. Предложено авторское определение категории «государственно-правовое регулирование медико-биологических исследований» в России в 1890 – 1969 гг. В работе приводится подробный перечень и характеристика нормативных правовых актов, с помощью которых осуществлялось государственно-правовое регулирование медико-биологических исследований в России в конце XIX – 60-х гг. XX века.

Заслуживает внимания и одобрения авторская периодизация государственно-правового регулирования медико-биологических исследований в России в конце XIX – 60-х гг. XX века. Определена роль научных сообществ в развитии медико-биологической науки. Выявлены

этико-правовые проблемы экспериментальной практики медико-биологического характера.

Новизна исследования представлена в попытке автора проанализировать внесенные изменения в российское семейное законодательство XIX – середины XX вв. с точки зрения обусловленности медико-биологическими факторами. Идеи уголовной антропологии конца XIX – начала XX века рассмотрены с точки зрения влияния на них евгеники и генетики.

Методологическую основу составляют апробированные всеобщие, общенаучные и специально-юридические методы исследования, среди которых: диалектико-материалистический, логический, индукции и дедукции, анализ и синтез, формально-юридический, хронологический, статистический и др. Особую роль в методологии исследования играют междисциплинарный и межотраслевой подходы. С помощью сравнительно-исторического метода (синхронный и диахронный) определялись общие и особенные характеристики государственно-правового регулирования медико-биологических исследований в России в 1890 – 1969 гг.

Теоретическая значимость представленной работы заключается в понимании взаимосвязи между правовым воздействием государства и вектором развития научной мысли, экспериментальной медицинской практикой. Сформулированные автором выводы, в определенной мере, развивают и дополняют раздел историко-правовой науки исследуемого периода.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования материалов, представленных в диссертации, архивных документов, впервые введенных в научный оборот, а также в возможности создания фундаментальных работ по различным научным дисциплинам, изучающим вопросы государственно-правового регулирования медико-биологических исследований.

Основной гипотезой представленной диссертации является стремление автора проследить изменения в правовом воздействии на отношения, связанные с осуществлением медико-биологических исследований, исходя из включения в категорию «медико-биологические исследования» в России в конце XIX – 60-х гг. XX в. научно-исследовательской деятельности медико-

биологической направленности; научных и клинических экспериментов с участием человека и животных; биомедицинских технологий.

На основе многочисленной литературы, документального материала, хранящегося в архивных фондах, автор приходит к выводу о том, что в России отсутствовало законодательство, закреплявшее этические нормы проведения медико-биологических исследований и экспериментов на животных и на человеке. Регулятором экспериментальной практики медико-биологического характера являлись культурные традиции и морально-этические представления врача о необходимости эксперимента для науки и врачебного дела. Этика эксперимента, его обоснованность и безопасность для больного, как справедливо отмечает автор, всецело зависели от представлений самого экспериментатора.

Анализируя различные факторы, влиявшие на механизм государственно-правового регулирования медико-биологических исследований в России в 1890-1969 гг., автор констатирует изменения нормативной регулятивной системы с созданием СССР, что выражается в подчинении всех учебных и научных учреждений государству и расширении границ государственно-властного вмешательства в науку. Вместе с тем, в работе отмечается признание медико-биологической науки в XX в. важным ресурсом идеологического противостояния капиталистическим странам, что способствовало увеличению финансовой государственной поддержки исследований, направленных на развитие передовых медико-экспериментальных технологий и созданию новых научно-исследовательских институтов в СССР.

На основе многочисленных источников автор доказывает, что трансплантология, имевшая в 1890 – 1969 гг. характер экспериментальной медицинской практики, основывалась на презумпции согласия на изъятие органов, которая противоречила религиозным и нравственным представлениям населения.

Диссертация построена с учетом цели и задач исследования и обеспечивает логическую последовательность в изложении хода и результатов работы. Структура диссертационной работы оптимальна, логична и полностью подчинена исследуемой проблематике, она состоит из введения, четырех глав и заключения.

Исходя из изложенного, можно констатировать, что диссертация на тему «Государственно-правовое регулирование медико-биологических исследований в России (1890-1969 гг.)» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для историко-правовой науки, логически законченным, самостоятельным исследованием, полностью соответствующим по всем параметрам требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук разделом II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор Горячева Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Научный руководитель
доктор юридических наук,
профессор, профессор кафедры
истории государства и права
ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»

 С.В. Ворошилова

« 17 » 03 2023 года



Адрес ФГБОУ ВО «СГЮА»:
410056 г. Саратов, ул. Вольская, д.1
тел. (8452) 29-92-02
Эл. почта: post@ssla.ru, сайт: www.sgюa.pф



 